

建设兵团的党政主要负责同志，党中央有关部门、国务院各部委和有关单位的主要负责同志、解放军各总

部和武警部队负责同志出席了会议。

(《人民日报》1998年12月10日)

中央农村工作会议在京闭幕 江泽民会见代表并作重要讲话

中央农村工作会议今天在京闭幕。中共中央总书记江泽民今天在会见出席这次会议的代表时指出，前不久召开的十五届三中全会，在我国农村20年改革发展取得巨大成就的基础上，就农业和农村的跨世纪发展作出了全面部署。全面贯彻落实党的十五届三中全会精神，对我国农业和农村的发展，对整个现代化建设，都具有十分重要的意义。全党同志要按照十五届三中全会的部署，统一思想，坚定信心，扎实工作，努力开创农业和农村工作的新局面。

江泽民在讲话中要求各级领导干部必须从战略和全局的高度，进一步加强农业的基础地位。他指出，近几年农业连续丰收，农村形势比较好，但是工作上丝毫不能放松。农业面临自然和市场两大风险，农业生产上去很难，掉下来容易，必须始终高度重视。保持我国经济增长的后劲，增强我们抵御各种经济风险的能力，贯彻扩大内需的战略方针，首先要将农业搞好，发展农村经济，增加农民收入，扩大农村市场。

江泽民说，农业和农村工作，要坚持党在农村的基本政策，深化农村改革，保持农村经济的活力；加强以水利为重点的农业基础设施建设，推进科教兴农，提高农业综合生产能力。明年，要突出抓好增加农民收入和保持农村稳定这两件关系全局的大事。

江泽民指出，从长远看，我们还要抓住对农业、农村和农民工作有重大影响的问题，继续进行深入的调查研究，真正找到解决它们的有效途径。

江泽民在讲话结束时，代表党中央、国务院向农业战线的同志们致以亲切的问候，向广大农村基层干部和农民群众致以崇高的敬意。他希望大家再接再厉，在新的一年里取得更大的成绩。

胡锦涛、尉健行、李岚清和罗干、温家宝、曾庆红、王忠禹等领导同志一同会见了会议代表。

中共中央政治局委员、书记处书记、国务院副总理温家宝在会议开幕时作了题为《全面贯彻十五届三中全会精神，努力做好1999年农业和农村工作》的报告，会议闭幕时作了总结。国务委员、国务院秘书长王忠禹主持了会议。会议期间，代表们进行了分组讨论。

会议认真分析了当前我国农业和农村工作面临的新形势。经过20年的改革和发展，我国农业和农村经济正在发生着新的阶段性变化。主要农产品供给已

由长期短缺变成总量大体平衡、丰年有余，农业的发展不仅受到资源的约束，还越来越受到需求的约束。乡镇企业的发展也受到了日益突出的需求制约。近年来农产品出现销售不畅、价格下跌，乡镇企业增长速度减缓、经济效益下滑，农民收入增长速度下降，正是这种阶段性变化的反映。应当看到，这是在生产发展、供给增加、人民生活水平提高的情况下出现的新变化。要适应这个阶段性的变化，在新的起点上把农业和农村经济提高到一个新水平。要抓住这个机遇，把农业和农村经济的发展切实转到以提高质量和效益为中心的轨道上来。实现这一转变，将推动我国农业和农村经济发生质的飞跃，将对扩大内需、开拓国内市场、促进国民经济持续发展作出新的贡献。

会议提出，明年农业和农村工作总的要求是，全面贯彻党的十五届三中全会和中央经济工作会议精神，稳定党在农村的基本政策，深化农村改革；调整农业和农村经济结构，发展高产优质高效农业；加强以水利为重点的农业基础设施建设，改善农业生态环境；加强农村基层民主法制建设、精神文明建设、基层党组织和干部队伍建设。在工作安排上，重点解决当前农村存在的突出问题，着力抓好增加农民收入和保持农村稳定这两件关系全局的大事。

会议指出，完成明年农业和农村工作的目标任务，要抓好以下几个方面的工作：

一、调整和优化农业结构，发展高产优质高效农业。要充分利用目前农产品供应比较充裕的有利条件，面向市场调整和优化农业结构，逐步改变农业结构不合理和农产品质量不高、加工程度低的状况。粮食生产要继续稳定，引导农民增加适销对路的优质品种，适当调减明显供大于求的品种和不宜耕种的粮田面积。其它农产品生产也要根据市场需求调整结构，提高质量。调整农业结构要充分尊重农民的意愿和生产经营自主权。要加强信息引导，依靠科技进步，完善购销政策。发展农业产业化经营对于调整、优化农业结构，提高农副产品加工水平具有重要的带动作用。各地要选择一批市场开拓能力强的龙头企业，从政策上予以扶持。

二、发展乡镇企业和小城镇，促进农业富余劳动力转移。乡镇企业要适应市场环境变化，切实抓好结构调整，加强内部管理，求得新的发展。坚决压缩已

经过剩的一般加工工业的生产能力,发展农副产品加工业、第三产业和高新技术、出口创汇产品。发展小城镇,是一条符合中国国情的农村城镇化道路,对扩大内需、开拓市场、增加农民收入具有重要的现实意义。小城镇建设要加强规划,合理布局,积极引导。注意节约用地和保护环境,搞好基础设施建设。

三、加强以水利为重点的农业基础设施建设。国家安排的重点水利、生态建设工程、农村电网改造和粮食储备库建设等项目,对于发展农村经济、改善农民生活、开拓农村市场,都有着重要的意义。各地和有关部门要以对国家和人民高度负责的精神,对投资项目统筹规划,科学论证,做好前期工作,严格实行全过程的工程管理和监理制度,确保工程质量。兴修水利是明年农业基础设施建设的重中之重,要抓紧修复水毁工程,加固大江大河重要堤防和病险水库,确保安全度汛。要加大扶贫工作力度,把改善贫困户的基本生产、生活条件作为扶贫攻坚的关键措施,重点建设旱涝保收、稳产高产的基本农田。

四、增强政策观念,确保党的农村政策落到实处。农村各级干部一定要增强政策观念,自觉维护政策的严肃性,做到理解政策不出偏差,执行政策不打折扣。要继续落实好延长土地承包期、减轻农民负担和粮食购销政策。延长土地承包期的工作已进入最后阶段,各地要严格按照中央的有关政策,抓好后续完善工作。要认真落实农民合理负担定项限额、一定三年不变的政策。各地要统一认识,健全机制,完善配套政策,确保粮食流通体制改革取得成功。

五、防范和化解农村金融风险,改善农村金融服务。要深化农村金融体制改革,认真整顿农村金融秩序,防范和化解农村金融风险。农业银行和农村信用社等金融机构要适应新阶段农村经济发展的要求,转变经营作风,深入基层,同农民群众一起研究市场变化,把握机遇,开拓市场。要积极探索新的服务方式,在发展小额信贷等方面有新进展。逐步增加贷款

总量,调整信贷结构,提高资金使用效益,增加农民收入。

六、加强农村基层建设,促进农村社会稳定。加强党对农村工作的领导,充分发挥基层党组织的领导核心作用,是农村改革、发展和稳定的政治保证。要切实加强与党支部为核心的农村基层党组织和干部队伍建设、民主法制建设和精神文明建设,促进农村社会全面进步。各地要从农村改革、发展、稳定的大局出发,把实行村务公开和民主管理作为农村工作的一项重要任务,采取得力措施,帮助和指导村级组织把这方面的制度建立健全起来。要切实抓好农村基层干部的培训工作,把农村干部轮训制度建立起来,着重进行党的宗旨教育、政策法律教育和工作方法教育。要加强农村思想政治工作和精神文明建设,大力发展农村教育文化卫生事业,搞好计划生育,全面提高农民的思想道德素质和科学文化素质。要切实加强农村社会治安综合治理,正确处理新形势下的农村矛盾,及时解决群众关心的热点和难点问题,坚决打击严重刑事犯罪活动,取缔邪教和利用宗教进行的非法活动,维护农村社会稳定。

会议强调,做好明年的农业和农村工作,对于全面贯彻落实党的十五大和十五届三中全会精神,迎接中华人民共和国成立50周年,具有十分重要的意义。各级党委、政府要高举邓小平理论伟大旗帜,在以江泽民同志为核心的党中央领导下,团结广大农民群众,振奋精神,扎实工作,开拓创新,不断前进,为实现农民增收、农村稳定,进一步开创农业和农村工作新局面而奋斗。

各省、自治区、直辖市负责农业和农村工作的党政领导、各计划单列市和新疆生产建设兵团分管农业的负责人以及中央、国务院各有关部门的负责人出席了这次会议。

(《人民日报》1998年12月31日)

全国人大常委会关于设立全国人大常委会预算工作委员会的决定

(1998年12月29日通过)

第九届全国人民代表大会常务委员第六次会议审议了全国人民代表大会常务委员会议关于提请审议设立全国人民代表大会常务委员预算工作

委员会的议案,决定:设立全国人民代表大会常务委员预算工作委员会。

(《人民日报》1998年12月30日)